

老区村·新实践 融媒体新闻行动



接天莲叶无穷碧，七月的微山湖，一派岁月静好。

微山湖畔，淮北平原上一个并不起眼的小村庄，在昔日战火纷飞间，先烈们曾用血肉之躯，换来如今这大好河山。

将根植血脉的红色基层，转化成发展新动能，老区村的新崛起，正谱写出乡村振兴的美好图景。

微山湖畔 一个红色村庄的新崛起

本报记者 胡明慧



马坡烈士陵园。 本报记者 孙井贤 摄

一个园，英魂永存

炎炎夏日，走进铜山区马坡镇和畅庄村，首先映入眼帘的是村部门口矗立的“铜山第一支部”石碑，记录着这个昔日革命老区村的红色记忆。

在和畅庄村后辈们的心中，王清惠是充满传奇色彩的革命英雄人物。这个曾在杨虎城将军宪兵营里任书记副官的知识青年，是旧中国最早一批接触马克思主义的有识之士。

1932年，返乡教书的王清惠被组织发展入党，与一起入党的另外4名党员，组建了铜山区第一党支部，并任支部书记。和畅庄村也因此成为了“铜山第一支部”所在地。

在黎明前的至暗时刻，王清惠和同伴们宛如流星，燃烧生命，擦亮黑暗。

一座桥，传承精神

和畅庄村，不缺英雄，也不缺“好汉”。在村委会往东500米，矗立着一座“好汉桥”。这座桥始建于1961年，3年前，为了保护这处铜山区不可移动文物，一砖一石地把原貌“搬”到辅路上。

桥头一边写“英雄好汉闯世界，改造自然保生产”，一边写“兴水利万民皆喜，除水患千年永丰”。桥侧“铜山区不可移动文物”的石碑背后，记载着和畅庄村“好汉桥”的历史。

据支前先锋介绍，这座桥连通苏北大堤，多年来一直发挥着重要的作用，“当年没有这桥时，村民们生产的粮食遭遇运输难题，村里的几位热心人就自己筹资，建了这座‘好汉桥’，既兴水利、保生产，也将和畅庄村的好汉精神传承了下来。”

一群人，开拓新路

当选和畅庄村党总支书记前，支前先锋经营苏康食品厂，做挂面生意，效益不错。当上村村的“领头羊”，支前先锋更是把做大产业变成了致富乡村的“硬核”实力。

在苏康食品厂记者看到，在老厂的旧址，企业正在建设4000平方米的电商发货平台，“预计再过几个月，就能投入运营。”今年上半年，企业经营红火。“目前，已实现销售收入1700万元。生产的100个品种，八成靠电商销售。每天早上10点、下午4点，极兔、圆通等快递公司的物流车排得满满当当，一天能发货1万单。”支前先锋告诉记者，目前企业是24小时全天候生产，产品供不应求，“厂里的100多名员工，基本都是本村或是周边乡镇的村民，一个月的工资能拿到四

西安事变后，王清惠与王家骥等人在和畅庄村组建农民夜校、农民协会，组织抗日动员委员会，并在附近村庄建立党支部。到七七事变前夕，经王清惠发展的党员已有30多人。1938年春，王清惠等人组织起一支拥有47支枪的革命武装。徐州沦陷后，又组织起拥有50多支枪的第二支武装。后来，这支部队被编为八路军一一五师苏鲁豫游击支队，王清惠任支队组织股长。

1939年，王清惠被叛徒出卖，遭到抓捕。就义前，受割舌、挖眼之酷刑，仍大义凛然，临危不惧，陈胸中之大义，最后被活埋于黄河故道，年仅32岁。

如今，烈士的英魂长眠于距离和畅庄村不远的马坡烈士陵园内。和王清惠的墓碑并排一列的，还有和畅庄村的另外4位革命先烈。陪伴在他们墓碑旁的，是在著名的张庄战役中英勇牺牲的有名的、无名的战士们。

在和畅庄村党总支书记支前先锋的记忆里，从小时候起，这个烈士陵园自己每年清明都会去，“除马坡的村民，周边乡镇的村民，清明也常去祭扫。”

五六年前，王清惠的后人曾从海南专程返乡祭祖。看到这片祖先用鲜血染红的土地上，建起的这一座座信仰的丰碑，他们感怀万千。

如今，烈士陵园的管理员已换了一茬又一茬，先烈的墓碑仍松柏相伴，肃穆庄重。他们以信仰之光书写的红色记忆，如静水流深，滋养着和畅庄村一代又一代年轻人的茁壮成长。

来没这样热闹过！”支前先锋自豪地说。在推进乡风文明建设中，和畅庄村党支部深挖、传承红色文化。村里将王清惠等先烈的事迹列入党课内容，组织评选王清惠式共产党员，在村小学开设革命传统教育课。

为形成尊老爱老的社会风气，村里建设了居家养老服务中心，让老年人能够在中心读书看报、休闲娱乐，还建立了配餐中心，为年龄大、行动不方便、子女不在身边的老人提供就餐和送餐服务，深受老年人欢迎。

“村支两委一班人在书记带领下既能干又会管，让大伙信服，我们这些老党员也没闲着，化解矛盾、监督村级事务，大家真正拧成了一股绳。”老党员秦传深有感触地说。

(上接 01版)

“既然要做，就要做到最好。”63岁的孟宪军是少林武术学校校长，也是沛县武术协会副秘书长。这位徐派少林传承人自1988年创办武校，始终坚持“文武并重”理念。

“学习武术不仅是强身健体的途径，更是一条独辟蹊径的成才之路。”孟宪军强调。如今校园占地百亩，创新推出“武术+中专学历”模式，与徐州安保中等专业学校联合办学，让孩子们既练武艺，又拿文凭。

午后，沛县大洪拳武校训练厅里闷热如蒸笼。18岁的张华龙收势站稳。这名杨屯镇小伙，6岁习武，12年苦练地躺拳，获全国比赛冠军，被保送江苏海洋大学。“师父说，武术教我的不只是动作，更要有敢闯敢拼的劲头和能挑重任的担当。”少年腼腆却语气坚定。

他的师父，沛县武协会长、三晃膀大洪拳掌门人邓守超，不仅教拳，更带领团队整理出30万字的《沛县大洪拳谱》：“要让世人知道，沛县武术不只有招式，更有深厚的文化传承。”

“武术进校园”则让传承土壤更广阔坚实。王志永介绍，沛县教育部门联合武协，熔太极拳之柔、大洪拳之刚、少林拳之劲于一炉，编撰青少年武术教材，改编武术操，将武术纳入体育必修课，并委托专业俱乐部开设课后延时服务，挖掘苗子。截至目前，沛县中小学已实现武术课程全覆盖。

在沛县，武术教育早已突破“强身健体”的单一维度，走出了一条“习武成才、以武就业”的特色之路。不仅培养出多名世界冠军、全国冠军，众多毕业生还考入高等体育学府或入选专业运动队，更有大批毕业生成为特警、安保骨干、体育教师，让武术技能转化为服务社会的真本领，实现高质量就业。

多元共生，开放包容中的发展

为持续擦亮“沛县武术”这张“金名片”，沛县不断加强文化保护与内涵提炼，推动武术向更开放包容的方向发展。

7月2日，第36届沛县“精英杯”传统武术比赛在沛县体育馆开赛，46支队伍、千余名武者同场竞技。

像“精英杯”这样的赛事在沛县已成常态：青少年武术套路交流赛、沛县武术公开赛、“苏鲁豫皖”传统武术邀请赛、沛县太极拳公开赛、梅花拳交流赛、大洪拳邀请赛……赛事搭台，既诠释“以武会友”理念，又助推“文化+体育+旅游”融合发展。

赛事是传声筒，成绩是硬名片。当传统武术遇上现代竞技，沛县武术绽放新光彩。

7月20日下午，沛县敬安镇刘兵武术散打培训中心，中国香港武术散打队17名队员正与中心学员激烈实战，为备战第十七届世界武术锦标赛“加练”，他们已经连续两年来到这里进行实战训练。

年逾六十的“草根教练”刘兵在场边记录。这位曾执教山西散打队的武者，最终选择扎根家乡敬安镇。如今，他的两个儿子都是国家一级运动员，大孙子刘成斌被保送上海体育大学。多年来，刘兵向各省市输送30余名专业队员，其中许家恒斩获世界武搏运动会85公斤级冠军。

从专业赛场的摘金夺银到寻常巷陌的强身健体，沛县武术的根系正扎向更广阔的生活土壤。

今年5月，沛县文体广电和旅游局推出的全民健身技能公益培训班，原定一个班的名额，没想到3天就报了200人，不得不临时加开班次。

“后续我们会开设更多的公益课堂，还会邀请各大门派的传承人轮流来讲课，让更多的老百姓了解武术、学习武术，通过武术强身健体。”沛县健身气功协会会长赵虹玲在教授八段锦时表示。

沛县武术不仅深植民间，更借助新平台飞向世界。

48岁的少林六合拳传承人潘霜喜，近年来通过杂志、短视频传播拳法，让沛县武术“内外兼修、养生与搏击统一”的特色广为人知。2018年，西班牙人布鲁诺通过网络结识潘霜喜，专程来沛县学艺。如今，潘霜喜的这位“洋学生”在西班牙开设了3家武馆，学员超300人。

今年7月，潘霜喜应邀赴西班牙举办国际六合苗刀公开课，吸引了众多爱好者。潘霜喜说：“要让世界知道，沛县武术不仅有力量，更有智慧。”

晨曦微露，沛公园内练太极者身影如行云流水；华灯初上，社区广场上上班族练习八段锦纾解疲惫；遥远的大洋彼岸，“洋武者”们正传递着沛县武术的精神火种。

从千年淬炼的武魂根基，到薪火相传的时代守护，再到多元共生的蓬勃新貌，在强国建设的征程上，沛县秉持着“文武兼修、家国同辉”的精神根脉，以侠义铸风骨，以奋进写华章，让千年武魂在时代浪潮中激荡！

(上接 01版)面对基数庞大的徐州制造业中小企业群体，中工创智技术团队在走访了300多家小厂后，给出了破局之钥：以“精益理念”全面赋能，以“场景订阅式服务”降低试错成本，推动中小企业数字化“小步快跑”式转型。

“每天10元”的“精益数字安灯”系统应运而生：中工创智提供即装即用的软硬件，免布线、免改造，车间通电立即可用。

这盏灯的背后，是一套“轻量化”生态体系。“精益数字安灯”利用工业无线、5G、边缘计算等新技术，彻底改变了传统安灯仅靠声光报警的模式，将生产异常事件实时转化为可跨平台（车间屏、手机等）精准触达的数字化指令。

“过去账本记不清的损耗，现在系统一笔笔算得明明白白。”在中工创智参与的徐州淮海民营经济数字化转型研究院培训课上，一位贾汪区的机械厂老板边用手机查看实时数据边说。无论是在智改数转创新中心，还是在徐州淮海民营经济数字化转型研究院，这样的情境几乎每天都在发生。

3000多人次的中工创智考察中，有企业负责人在“未来工厂”的数字孪生模型前思索，通过工程师演示，明白了“原来老机床也能变智能”；有乡镇企业的技术员，把“精益数字安灯”系统的操作流程拍下来，回去将“精益生产”的思维落实到每个环节……

这里不仅展示技术，更传递信心：数字化不是奢侈品，“精益数字安灯”是能让螺丝拧得更紧、零件造得更精的工具；转型并不一定要轰轰烈烈，有时，一盏灯的光就足够。

记者手记

对中小企业而言，它们需要的“智改数转网联”是“小改造”带来大收益，而非推翻重来。中工创智的智慧，在于把复杂的数字化变成“可触摸、可负担、可见效”的方案，用10元钱的日租费撬动效率提升。

从服务世界500强到照亮小车间，陈崇景和他的团队用“十元钱用一天”的“场景订阅式服务”证明，数字经济的生命力，不在于多酷炫的技术，而在于能否让每名一线工人、每个企业，都能在转型中尝到甜头。这，正是徐州制造最扎实的“智改数转网联”底色。

千年尚武地 『武』动新风华

遇见邳州 绽放一“夏”

——邳州大学生社会实践系列活动火热开展



社会实践团学子参观当地企业。 通讯员 葛乔乔 摄

本报讯(记者于洪涛 通讯员葛乔乔)盛夏七月，青春飞扬!邳州市委人才办、团市委联合打造的“遇见邳州 绽放一‘夏’”大学生社会实践系列活动如火如荼进行中。来自南京大学、中国矿业大学的优秀学子们齐聚邳州，通过实地调研、校企交流、红色研学等丰富多彩的形式，沉浸式感受邳州的产业魅力与人文底蕴，为校地合作注入新活力。

7月2日，中国矿业大学徐海学院机电与材料工程系的130名学子率先开启邳州实践之旅。他们先后走进康力源、博康信息、鲁仪仪器等企业，近距离感受邳州在高端装备制造、半导体材料等领域的产业实力，企业的智能化生产线，让课本上的理论知识“跃然眼前”，同学们围绕专业研究与就业前景和企业代表进行了深入交流。机械工程专业的徐诚同学兴奋地说：“原来高端装备制造可以这么酷!这次实践，让我对未来的职业方向有了更清晰的规划。”

徐海学院信息与电气工程系的“信向往之 推普助力”乡村振兴实践团则开启了一场“科技赋能乡村”的探索。在车辐山镇，实践团一行走访了维昌生物、长匀农业、土方电气等企业及后埠水稻种植基地，见证了科技赋能乡村产业升级的鲜活案例，学子们亲眼见证了“一粒米的科技之旅”。更令人振奋的是，实践

团与车辐山镇政府共建的“大学生社会实践基地”，为乡村振兴播下长效合作的种子。座谈会上，信息与电气工程系副书记许新富的《知识改变命运》主题讲座引发阵阵掌声，仿生机器人展示和无人机飞行体验，更是让当地青少年直呼

“过瘾!”7月3日至4日，南京大学现代工程与应用科学学院18名学子接力探访蜂巢传动、影速集成等企业，半导体产业的“邳州速度”令他们惊叹不已。校企座谈会上，人社局的人才政策宣讲更是

“干货满满”，学生们争相提问：“邳州对青年创业有哪些支持?”“产学研合作如何落地?”工作人员现场进行了解答，并详细介绍了邳州市对大学生和特殊人才的招聘政策，现场的学子们收获满满、群情激昂。

活动过程中，社会实践团还走进王杰烈士陵园和邳州市博物馆，在红色故事与历史文物中感悟邳州的厚重底蕴，深入了解邳州城乡发展和特色产业的认知。带队老师王峰感慨道：“邳州的产业活力与创新氛围令人印象深刻，此次社会实践活动让学子们科技兴国信念更加坚定。”

据悉，邳州市委人才办、团市委将持续优化实践活动，量身定制调研路线，让每位学子都能“行有所思、学有所获”。正如实践团成员邓屹骁所说：“邳州让我看到了小城的大梦想，青春在这里一定能绽放光彩!”

这个夏天，邳州以开放之姿拥抱青年，而青年们也用脚步丈量这片热土。一场场生动的社会实践，正悄然编织着人才与城市的“未来之约”。